Przyszla wiosna. Eqki sie
zazielenily. Zrébmy wigc co$
dla gospodarstwa wiejskiego.

Dla tych, ktérzy cheq
pozostawi¢ swoje krowy lub
owce bez opieki i ograniczyc
obszar ich poruszania sie,
jednym z sensownych
rozwiqzan jest ogrodzenie
elektryczne, czyli popularny
wpastuch elektryczny”. Jest to
uklad polqczony z przewodem
pod napieciem otaczajqcym
wybrane pole. Uklad, ktéry
opisujemy, ma doskonale
wlasciwosci mimo znikomych
kosztéw wykonania.

CEWKA

PODSTAWA
CZASU

Ogrodzenie
elektryczne

Zasada dzialania (rys. 1)

Dla otrzymania impulsu napiecia
o duzej wartoéci pomiedzy przewo-
dem ogrodzenia a ziemia wykorzys-
tuje sie autotransformator, zasilany
po stronie pierwotnej okresowo
przerywanym napieciem, otrzymywa-
nym ze 2#r6dia napiecia o stalej
wartoéci E. Przy kazdym otwarciu
lub zamknieciu klucza elektronicznego
W cewce uzwojenia pierwotnego
wzbudza sie sila elektromotoryczna
SEM. Jest ona zwiekszana w stosun-
ku N2/N1, gdzie N2 i N1 oznaczajq
liczby zwojow dwu uzwojen autotran-
sformatora. Klucz odpowiedzialny za
przerywanie jest sterowany za pomo-
cq sygnalu podstawy czasu o regu-
lowanej czestotliwosci.

OGRODZENIE

Rys. 1. Zosada dziatania ogrodzenia elekirycznego
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Schemat ukladu (rys. 2)
Uklad podstawy czasu

Jest to klasyczne rozwigzanie na
ukladzie scalonym 555. Na nbzce 3
tego ukiadu otrzymuje sie sygnaly
periodyczne, ktérych okres jest re-
gulowany w zakresie 1..10s za po-
moca potencjometru P1. Niewielka
warto§¢ rezystancji R2 w stosunku
do (R1 + P1) ustala czas trwania
stanu wysokiego prawie réwny
okresowi sygnalu. Jest to pokazane
na rys. 3a.

Klucz elektroniczny

Role klucza spelnia triak, chociaz
czestotliwoéé dzialania ukladu jest
tak niska, ze wystarczylby takze
zwykly przekaznik. Nie wprowadzono
go jednak do ukladu, poniewaz
w przekazniku mechanicznym niszczo-
ne bylyby kontakty z powodu pow-
stawania iskier przy rozlaczaniu sty-
kéw. Ztego wzgledu wybrano roz-
wigzanie z triakiem.

Rysunek 3¢ pokazuje, ze triak
jest zablokowany przez caly czas, z wy-
jatkiem krétkiego momentu, gdy
sygnal podstawy czasu przechodzi
z poziomu niskiego do wysokiego.
Dioda D2 (rys. 2) tlumi impulsy
ujemne, wychodzace z ukladu R3-
C3, adioda D3 przepuszcza obciety
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Rys. 2. Schemat elekiryczny uktadu zasilojgcego ogrodzenie

sygnal na bramke triaka.

Autotransformator
Nie szukajac zbyt wymyslnych
ukladéw, zwréciliSmy uwage na

zwyczajna cewke zaplonowa do samo-
chodéw z silnikiem benzynowym.
Funkcjonuje ona w podobnych wa-
runkach, z tym wyjatkiem, ze takt
przerw jest znacznie szybszy ize diu-
gos¢ polaczen jest o wiele krotsza.
Zrodlo zasilania

Dla osiagniecia na przewodzie
ogrodzenia napiecia o wystarczajaco
wysokiej wartoéci, trzeba wpierw
mie¢ dostatecznie duze napigcie
stale E, poniewaz - mimo sporego
wsp6lczynnika powielania cewki zap-
lonowej - impedancja tworzona przez
przew6d ogrodzenia obciaza silnie
uzwojenie wtbrne, zmniejszajac uzyski-
wane efektywne napiecie.

Przewidujac zasilanie cewki od 6
do 12V, stosownie do typu cewki
zaplonowej, postaramy sie wytworzyc
na uzwojeniu pierwotnym cewki
(dla typu 12V) napiecie prawie
200V. Dla otrzymania takiego napig-
cia z jednego akumulatora lub zes-
tawu baterii, zdajac sobie sprawe
z tego, ze zoczywistych wzgledow
bezpieczenstwa zasilanie z sieci nie
jest dozwolone, wprowadzamy gene-
rator sinusoidalny, zbudowany na
tranzystorze T1 z transformatorem po-
wielajacym T, ktéry jest obciazony
nieskomplikowanym prostownikiem
jednopoléwkowym na D5. Filtracja
jest dokonywana na kondensatorze
C4, ktéry stuzy zarazem jako konden-
sator podtrzymujacy. Nie nalezy sie
martwié¢ o typ transformatora, po-

Elektronika Praktyczna 4/93

niewaz wystarczy zastosowat popu-
larny transformator typu 3VA 220V/
2x6V.

Na schemacie widaé, ze za prze-
lacznikiem K wprowadzono diode
D1, ktéra chroni ukiad przed od-
wrotnym podlaczeniem zasilania
i diode §wiecaca LED wlaczona na
wyjéciu ukladu podstawy czasu dla
sygnalizacji dzialania uktadu.
W podanym ukliadzie dioda $wieci
sie tylko w kréotkich momentach
czasu, gdy na drucie ogrodzenia sa
wytwarzane impulsy. Odpowiada to
wymaganiu minimalnego poboru
mocy ukladu.

Gdyby odstapi¢ od tego wyma-
gania, diode §wiecaca mozna do-
taczy¢ do masy ukladu i wéwczas

Fot. 2. Ptytka gotowa do
zmontowania
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Rys. 3. Przeblegl napiecia w
wybranych punktach uktadu:
a) na ndice 3 ukladu 555
b) na bramce fricka

c) stan triaka
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Rys. 4. Rozmieszczenie elementow na plytce drukowane]

dioda zapalalaby sie podczas impul-
s6w na linii. W tym przypadku
trzeba zmieni¢ podlaczenie diody LED:
anoda poltaczona do R6, a katoda
do masy.

Wykonanie

Mozaike sciezek plytki drukowa-
nej przedstawia rysunek na wkiad-
ce. Na plytce tej montuje sie
wszystkie elementy z wyjatkiem cew-
ki zaplonowej. Wykonanie montazu
nie przedstawia zadnego problemu,
gdy skorzystamy zrys. 4, zwracajac
uwage na polaryzacje kondensato-
réw elektrolitycznych, diod i oczy-
wiécie elementéw aktywnych.

Jezeli chcemy dokona¢ regulacji
czestotliwoéci  impulséw, zastepuje-
my dobierany rezystor potencjomet-
rem o tej samej wartofci, umiesz-
czajac go od przedniej strony pudel-
ka.

Zasilanie ukladu moze by¢ do-
konane na wiele sposobéw, w za-
leznoéci od sposobu uzytkowania:
stalego czy tez okazjonalnego.
W drugim przypadku dwie baterie
4,5V, polaczone szeregowo, powinny
zapewni¢ dzialanie ukladu przez okres
kilku tygodni. W przypadku korzys-
tania z instalacji przez wiele miesie-
cy, zalecamy zastosowanie specjal-
nych bateryjek 9V, a dla zapewnie-
nia pewniejszego funkcjonowania og-
rodzenia elektrycznego uklad nalezy
zasili¢ z akumulatora 12V 30Ah lub
akumulatora o wiekszej pojemnos-
¢l

Uruchomienie

Teoretycznie, nie trzeba wykony-
waé zadnej regulacji z wyjatkiem
ustawienia P1. Jednak autor przeko-
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nal sie, ze rozrzuty charakterystyk
transformator6w i tranzystoréw mo-
ga by¢ powodem znacznych odchy-
lefi w sprawnoéci ukladu. W kon-
sekwenciji, jezeli dlugoé¢ iskier ot-
rzymywanych pomiedzy zaciskiem
,zimnym" cewki i masa nie osiaga
co najmniej 6mm, trzeba przeprowa-
dzi¢ testowanie ukladu. Nalezy przy
tym zachowa¢ wszelkie &rodki ost-
roznoéci, poniewaz rozladowania przy
tak duzej réznicy potencjaléw nie
sa zbyt przyjemne. Autor niniejszego
artykulu mial okazje - niestety -
przekonaé sie o tym kilkakrotnie.

Jezeli okaze sie, ze nie pojawia
sie zadna iskra, to najpierw nalezy
upewni¢ sie, czy dziala generator.
W tym celu nalezy wpierw zmierzy¢
napiecie stale na koncowkach C4
przyrzadem o dobrej jakoéci na zak-
resie 200V. Gdy napiecie to jest
robwne zeru, wymieniamy tranzystor.
W przypadku gdy i to nie pomoze
- co jest malo prawdopodobne, ale
jednak mozliwe - trzeba skrzyzowaé
dwa polaczenia jednego zuzwojen
6V transformatora wykonujac odpo-
wiednig zmiane na §ciezkach dru-
kowanych plytki. Powinno to za-
pewni¢ poprawne funkcjonowanie
ukladu.

Jezeli uklad dziala, lecz iskra ma
tylko 2 lub 3 mm, trzeba sprawdzié¢
nastepujace punkty:

- G5 zmienia czestotliwo$¢ oscy-
latora; trzeba wiec ja zmierzyé, Po-
winna zawiera¢ sie pomiedzy 50 a
200Hz. Powiekszanie C5 zmniejsza czes-
totliwos¢.

- R4 wplywa na punkt spoczyn-
kowy tranzystora; mozna sprébowaéd
go zmniejszy¢, nie schodzac jednakze
ponize] wartofci 4,7k€.

Jeszcze jedna rada: warto dobrze
natluéci¢ cewke, aby uniknaé prze-
bi¢ wzdluz jej dlugosci.

Mam nadzieje, ze te wszystkie
rady nie beda potrzebne, jednakze
lepiej zapobiega¢ niz leczyc.

EP
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